

试论毛泽东工业化道路的思想

卫东

(兰州理工大学 甘肃 兰州 730050)

【内容摘要】实现中国的工业化是近代无数仁人志士的美好愿望和理想追求。在长期的革命和建设实践中,毛泽东明确地提出了中国必须建立独立的工业化体系,分析了中国实现工业化必须充分利用的有利条件,从多方面进行探索,提出了一条具有中国特色的社会主义工业化道路。

【关键词】毛泽东 工业化 条件 道路

中图分类号:A841

文献标识码:A

文章编号:1007-9106(2004)03-0003-03

工业化是现代化的基础。毛泽东领导中国人民探索实现中国工业化的道路,提出一系列理论观点,做出了辉煌的贡献。研究他的工业化道路思想,对我国目前走新型工业化道路,推进工业化进程具有重要的理论和现实意义。

一、中国必须建立独立的工业化体系

在长期的革命和建设实践中,毛泽东通过大量深入的调查研究,对中国国情做出了科学的分析。在这个基础上,他充分论证了中国由农业国转变成工业国,建立自己独立的工业化体系的历史必然。

首先,实现工业化是巩固民族独立、自由、民主、统一的客观要求。近代中国面临着两大历史任务:一是实现国家和民族的独立、自由、民主和统一;二是实现国家和民族的繁荣与富强。二者之间存在着相辅相成的辩证关系。历史证明,没有前者,便没有后者的顺利发展和真正实现。但是,如果缺乏强大的工业经济做后盾和支撑,要想长久地保持和巩固前者,也是十分困难的,甚至是不可能的。早在抗日战争时期,毛泽东就明确指出:“要打倒日本帝国主义,必须有工业;要中国的民族独立有巩固的保障,就必须工业化。我们共产党是要努力于中国的工业化的。”^①之后,毛泽东在中共七大政治报告《论联合政府》中又指出:“新民主主义的国家,如无巩固的经济做它的基础,如无进步的比较现实发达得多的农业,如无大规模的在全国经济比重上占极大优势的工业以及与此相适应的交通、贸易、金融等事业做它的基础,是不能巩固的。”^②

其次,实现工业化是富民强国的现实需要。众所周知,近代中国屡遭外敌入侵。西方帝国主义列强通过发动一次次侵略战争,强迫中国签订了一个又一个的不平等条约,获得了一系列的政治经济特权,对中国肆意欺凌。之所以如此,究其原因,毛泽东指出:“主要的是没有新式工业。……是因为中国没有强大的工业”^③,没有工业,便没有巩固的国防,便没有人民的福利,便没有国家的富强。”^④帝国主义欺侮的就是我们的落后,因此,“消灭这种落后,是我们全民族的任务。”^⑤

再次,实现工业化是代表广大中国人民的根本利益的

客观要求,是中国共产党的政治责任和历史任务。毛泽东曾说:“老百姓拥护共产党,是因为我们代表了民族与人民的要求。但是,如果我们不能解决经济问题,如果我们不能建立新式工业,如果我们不能发展生产力,老百姓就不一定拥护我们。”^⑥可见,毛泽东是把工业化问题放在关乎人民群众根本利益的大局来认识的,放在关乎共产党生死存亡的政治战略高度来考虑的。只有发展工业,才能代表人民利益;而要代表人民利益,就必须大力发展现代工业。正是基于这种认识,毛泽东指出:“在新民主主义的政治条件获得之后,中国人民及其政府必须采取切实的步骤,在若干年内逐步地建立重工业和轻工业,使中国由农业国变为工业国。”^⑦

最后,实现工业化是新民主主义社会向社会主义转变的物质基础。社会主义共和国“无疑将成为一切工业先进国家的国家构成和政权构成的统治形式”^⑧,它的实现是需要客观物质基础的,而中国目前还缺乏这个基础。“中国还有大约百分之九十左右的分散的个体的农业经济和手工业经济,这是落后的,这是和古代没有多大区别的,我们还有百分之九十左右的经济生活停留在古代。”^⑨“我们现在还没有获得机器,我们就永远不能胜利,我们就要灭亡。现在的农村是暂时的根据地,不是也不能是整个中国社会的主要基础。由农业基础到工业基础,正是我们的任务。”^⑩社会主义不是依靠小生产可以建设起来的,而是必须依靠社会化的大生产,尤其是工业的大生产来从事建设。

二、中国工业化必须充分利用自己的有利条件

中国的工业化是在半殖民地半封建社会的环境中起步的,是在落后的农业社会的基础上起步的。步履艰难地走过了一个多世纪的历程,成效甚微。为了加速中国的工业化进程,毛泽东分析了中国在新的历史条件下,实现工业化所具备的政治前提、制度优势,明确指出了我们实现工业化必须充分重视的各种条件。

首先,推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义的统治,建立一个独立、自由、民主和统一的国家,是实现工业化的政治前提。毛泽东指出:“没有一个独立、自由、民主和统一

的中国,不可能发展工业。”“在一个半殖民地的、半封建的、分裂的中国里,要想发展工业,建设国防,福利人民,求得国家的富强,多少年来多少人作过这种梦,但是一概幻灭了。”因此,“解放中国人民的生产力,使之获得充分发展的可能性,有待于新民主主义的政治条件在全中国境内的实现。”^①

其次,社会主义制度的建立,为实现工业化提供制度的保障。1957年3月,毛泽东明确提出社会主义社会的基本矛盾仍然是生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾。并同时认为,新的社会制度对于发展新的社会生产力起着决定性的动力作用。毛泽东说:“从世界的历史来看,资产阶级工业革命,不是在资产阶级建立自己的国家以前,而是在这以后;资本主义的生产关系的大发展,也不是在上层建筑革命以前,而是在这以后。都是先把上层建筑改变了,生产关系搞好了,上了轨道了,才为生产力的大发展开辟了道路,为物质基础的增强准备了条件。当然,生产关系的革命,是生产力的一定发展所引起的。但是,生产力的大发展,总是在生产关系改变以后。”^②“法国、德国、美国、日本,都是经过不同的形式,改变了上层建筑、生产关系之后,资本主义工业才大大发展起来。”^③1956年1月,随着生产资料私有制社会主义改造的不断推进,毛泽东在最高国务会议第六次会议上谈到:“社会主义革命的目的是为了解放生产力。农业和手工业由个体所有制变为社会主义的集体所有制,私营工商业由资本主义所有制变为社会主义所有制,必然使生产力大大地获得解放。这样就为大大地发展工业和农业的生产创造了社会条件。”明确而又肯定地指出了中国的工业化只能通过社会主义革命解放生产力来实现,中国的工业化只能是社会主义工业化。

第三,利用资本主义,是实现工业化的重要环节。1945年3月,毛泽东在会见美军观察组成员谢伟思时说:“中国战后的最大需要是发展经济,但中国缺乏独立完成这一任务的必要的资本主义基础”,因此,“在未来相当长的一个时期内也不会准备实现社会主义。还需要经历一个长时期的民主管理私人企业的阶段。”^④“私营工商业是国家的一项大财富,在国计民生中有很大的作用,不仅对国家供给产品,而且可以为国家积累资金,可以为国家训练干部。”^⑤“资产阶级知识分子,它们人数虽然不多,但‘它的影响在某些时候比工人阶级还大’^⑥,他们懂技术,懂管理,必须充分利用资产阶级现有的技术人才,为工业化建设服务。

第四,对外开放,引进外资和技术,争取外援,是实现工业化有利的外部条件。毛泽东深知,在中国这样一个极端落后的国度里,急需大力发展工业,而要发展工业,则需要大量资本,其来源“主要的依靠中国人民自己积累资本,同时借助外援。在服从中国法令,有益中国经济的前提下,外国投资是我们所欢迎的。”^⑦在1936年,毛泽东在同斯诺谈话时就提出过利用外资发展经济的主张。抗日战争后期,他多次表达过这种想法。1944年,他在会见美国记者时说:“我们鼓励自由竞争及个人企业,并且在相互同意的原则下我们将允许并欢迎外国在我们的统治区内向商业及工业方面投资。”^⑧“中国必须工业化。在中国,工业化只能通过自由企业和外国资本的帮助之下才能做到。”^⑨新中国成立前夕,鉴于美国继续坚持敌视中共的政策,以毛泽东为核心的

中共中央遂把利用外资、寻求外援的着眼点放在了苏联和东欧等国家身上。在党的七届二中全会上,毛泽东提出:“我们必须尽可能地首先同社会主义国家和人民民主国家做生意,同时也要同资本主义国家做生意。”^⑩“一五”计划时期在苏联的援助下,我们集中主要力量进行了以156个建设项目为中心、由694个大中型建设项目组成的工业建设,奠定了我国社会主义工业化的基础,取得了非凡的成就。

最后,提倡学习,是加速工业化进程的重要途径。早在抗日战争时期,毛泽东就要求:“所有的共产党员都应该学习经济工作,其中许多人应该学习工业技术……如果我们共产党员不关心工业,不关心经济,也不懂得别的什么有益的工作,对于这些一无所知,一无所能,只会做一种抽象的‘革命工作’,这种‘革命家’是毫无价值的。我们应该反对这种空头‘革命家’,学习使中国工业化的各种技术知识。”在新中国建立前夕,党的七届二中全会上毛泽东向全党再一次提出了学习的任务,指出:“必须用极大的努力去学会管理城市和建设城市”、“必须用极大的努力去学习生产的技术和管理生产的方法,必须去学习同生产有密切联系的商业工作、银行工作和其他工作。”^⑪随后,他在《论人民民主专政》一文中,进一步明确提出:“我们必须克服困难,我们必须学会自己不懂的东西。我们必须向一切内行的人们学经济工作。”^⑫“去学习资本主义国家的先进的科学技术和企业管理方法中合乎科学的方面。”^⑬并希望,“所有的省委书记、市委书记、地委书记以及中央各部门的负责同志,都要奋发努力,在提高马克思列宁主义水平的基础上,使自己成为精通政治工作和经济工作的专家”^⑭,以加快我国的工业化进程。

三、中国工业化必须走具有自己特色的道路

实现工业化,必须解决道路问题。早在新民主主义革命时期,毛泽东以中国经济的落后性为前提,指出:中国的工业化,既不能走欧美式的资本主义工业化道路,也不是苏联式的社会主义工业化道路,而是具有中国特色的工业化道路。随着生产资料私有制社会主义改造的不断推进,鉴于苏联“片面地注重重工业,忽视农业和轻工业,因而市场上的货物不够,货币不稳定”,“粮食产量长期达不到革命前最高水平”^⑮的教训,1956年4月,在《论十大关系》中,毛泽东指出:“重工业是我国建设的重点。必须优先发展生产资料的生产,这是已经定了的。但是决不可以因此忽视生活资料尤其是粮食的生产。如果没有足够的粮食和其他生活必需品,首先就不能养活工人,还谈什么发展重工业?所以,重工业和轻工业、农业的关系,必须处理好。”^⑯1957年2月,毛泽东又在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一文中强调:中国“工业化道路的问题,主要是指重工业、轻工业和农业的发展关系问题。我国的经济建设是以重工业为中心,这一点必须肯定。但是同时必须充分注意发展农业和轻工业。”^⑰从而形成了具有中国特色的社会主义工业化道路。

首先,以重工业为重心,优先发展生产资料的生产。既符合马克思主义基本原理,又符合中国实际。从马克思主义原理看,生产资料优先增长的规律,是一切社会扩大再生产的共同规律。列宁也说过:大工业是向社会主义过渡的

基础,社会主义工业化和整个国民经济的发展,需要重工业提供原材料、能源和技术装备。没有重工业,轻工业、国防工业、农业的发展都会受到限制。从中国实际看,中华人民共和国成立时,从旧中国所承继的,是一个极其落后的工业基础。当年,使用机器的工业产值,只占整个工农业生产总值的17%左右,其中的主要成份是轻工业。重工业虽然也有一点,但大多是帝国主义国家在中国的修理厂和为帝国主义国家提供原料和半成品的矿山和工厂。不但整个工业不成体系、残缺不全,而且更要命的是,我们既没有真正意义的机器制造业,也没有现代的国防工业,钢铁工业亦十分薄弱。正如毛泽东形容的那样:飞机也不能造,大炮也不能造,坦克也不能造,汽车也不能造,精密仪器也不能造,许多东西我们都不能造。所以,毛泽东提出:“重工业是我国建设的重点。必须优先发展生产资料的生产,这是已经定了的。”^①因此,“一五”计划时期我们将发展重工业作为建设的重点,集中有限的资金和力量首先保证重工业和国防工业的基本建设,特别是确保那些对国家起决定作用的、能迅速增强国家工业和国防力量的主要工程的完成。五年内完成基本建设投资总额550亿元,新增固定资产460.5亿元;工业总产值比1952年增长128.6%。奠定了我国社会主义工业化的基础。

其次,以农业为基础,注重发展农业和轻工业。毛泽东认为,“中国的主要人口是农民,革命靠了农民的援助才取得了胜利,国家工业化又要靠农民的援助才能成功”^②,因此,要想“使重工业发展得多些和快些”就必须注重发展农业和轻工业。他说:“现在发展重工业可以有两种办法,一种是少发展一些农业轻工业,一种是多发展一些农业轻工业。”^③两种方法的选择,关键是“你对发展重工业究竟是真想还是假想,想得厉害一点,还是差一点?你如果是假想,或者想的差一点,那就打击农业轻工业,对它们少投点资。你如果是真想,或者想得厉害,那你就注重农业轻工业。”^④由此可见,毛泽东非常重视农业和轻工业在整个国民经济中的地位,非常重视产业结构的协调优化对国民经济健康发展的重要意义。

第三,工业部门面向农村,支援农业。农业是国民经济的基础。农业关系国计民生极大,关系社会安危极深,也关系我国工业化进程的不断推进。(1)为工业的发展提供日益增大的商品粮和工业原料的需要。毛泽东指出:“我国的商品粮食和工业原料的生产水平,现在是很低的,而国家对于这些物资的需要却是一年一年地增大,这是一个尖锐的矛盾。”^⑤如果我们“不能解决年年增长的商品粮和工业原料的需要同现时主要农作物一般产量很低之间的矛盾,我们的社会主义工业化事业就会遇到绝大的困难,我们就不能完成社会主义工业化。”^⑥(2)为工业生产提供广大的市场。我国的社会主义工业生产需要广大的市场,“随着农业的技术改革逐步发展,农业的日益现代化,为农业服务的机械、肥料、水利建设、电力建设、运输建设、民用燃料、民用建筑材料等等将日益增多”,“重工业以农业为重要市场的情况”^⑦将会更加突出。(3)为工业的发展提供资金积累。完成国家工业化和农业技术改造所需的大量资金,相当大的部分要从农业方面积累起来,除农业税外,国家通过工农

业产品价格剪刀差的作用,为国家工业化积累资金。毛泽东讲:“技术改造所需要的大量资金,其中有一个相当大的部分是要从农业方面积累起来的。”^⑧“农业发展起来了,就可以为发展工业提供更多的资金。”“农业如果不发展,工业不可能单独发展。”^⑨基于这样的认识,毛泽东要求全党一定要重视农业。工业部门要面向农村,支援农业。并认为:“要搞好工业化,就应当这样做。”^⑩

最后,建设内地,兼顾沿海,促进工业在全国各区域的均衡布局。建国初,我国工业布局极不合理。由于历史的原因,我国全部轻工业和重工业,70%在沿海,30%在内地。为了改变工业布局这一不合理现状,毛泽东指示:“沿海的工业基地必须充分利用,但是,为了平衡工业发展的布局,内地工业必须大力发展。”具体要求是:建立新的工业基地,利用、改造和扩建原有工业基地。这一平衡生产力分布、加强内地建设的工业布局政策得到了有效的实施。同期,国家工业建设重点在老工业基地东北地区,其次是华东与华北。相应地,“一五”时期基本建设的重点从沿海地区转到了内地。“三线”建设时期,将沿海的许多重工业企业,直接实行了整体搬迁,甚至迁到了交通不便的大三线地区,又在内地建立了一批初具规模的、行业较为齐全的工业基地。上述情况表明,虽然由于特定的历史条件形成的政策导向曾一度使工业发展偏离了正确的可持续发展轨迹,但不可否认的是,它为我国建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系打下了坚实的物质基础,在我国新型工业化发展道路上迈出了坚实的一步。

综上所述,毛泽东在探索中国社会主义现代化建设过程中,提出了许多有益的理论观点,做出了巨大的理论贡献。在社会主义建设实践中尽管发生过失误,但是无论是正确还是失误,是经验还是教训,对于当今中国的社会主义现代化建设来说都是宝贵的财富。历史告诉我们,党的十一届三中全会以后,邓小平建设有中国特色社会主义道路的开拓,就是对以毛泽东为核心的党中央艰难探索所取得的经验和成果的继承与发展,是对其失误和教训的纠正和借鉴的产物。坚持和进一步发展毛泽东的上述理论思想,正是我们贯彻落实十六大精神,继续推进中国社会主义工业化、现代化事业的一个重要保证。

注释:

- ①③⑤⑥毛泽东文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996.
- ②④⑦⑩毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- ⑧毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- ⑨⑫⑭⑮毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991.
- ⑪毛泽东书信选集[M].北京:人民出版社,1983.
- ⑬⑯毛泽东文集:第8卷[M].北京:人民出版社,1999.
- ⑰⑱⑲《党史通讯》1983年,第2期.
- ⑳㉑经济年谱[M].北京:中共中央党校出版社,1993.
- ㉒《解放日报》,1945年5月2日.
- ㉓《毛泽东思想研究》,1984年,第2期.
- ㉔毛泽东文集:第7卷[M].北京:人民出版社,1999.
- ㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟毛泽东选集(第五卷)[M].北京:人民出版社,1977.